

立磋商机制，解决双边关系中的棘手问题，其目标是采取必要措施，使两国外交使团的运作正常化。第二，双方同意任命各自的高级团队，着手努力以持久、可持续且为各方接受的方式尽快结束乌克兰冲突。第三，双方同意为未来在共同地缘政治利益问题及经济和投资机会方面的合作奠定基础，这些合作将随着俄乌冲突结束而出现。第四，当天与会团队承诺将保持接触，确保以及时和富有成效的方式推进谈判进程。俄美决定未来将在多领域合作。

其实，美俄在利雅得会上这一段“四点定调”的“二重唱”之前，媒体已经看出一些端倪。据航空信息网站“flight radar 24”显示，一架美军飞机于当地时间2月13日22点48分抵达俄罗斯首都莫斯科。多家关注此事的媒体表示这一情况非常罕见。而从美俄代表利雅得会晤的结果即能看出，这架飞机大抵上就是装载了美国派往莫斯科的外交人员。如拉夫罗夫在美俄代表会晤后所说，美俄将“确保迅速任命俄罗斯驻美国大使和美国驻俄罗斯大使”。

比较落寞的显然有乌克兰总统泽连斯基。他于美俄代表利雅得会谈前抵达阿联酋进行访问。之后又去了土耳其。总之，都是距离沙特不太远的地方。2月18日之前，有媒体宣称，泽连斯基“可能旁听美俄代表会晤”。然而，在美俄达成四点共识之际，身在土耳其的泽连斯基对外宣布，暂时取消原本定于2月19日访问沙特的行程，待乌克兰方面与美方沟通谈判后再定是否于3月份重新规划此访。“乌克兰不承认没有乌参与的涉乌协议！”泽连斯基发狠劲说。此后，乌克兰民意调查机构“评级集团”于2月21日发布的报告显示，91%的乌克兰民众坚决拒绝接受没有乌方参与的美俄谈判。

同样对美俄代表双边会谈感到忧心忡忡的还有欧洲。在当地时间2月16日，今年度慕尼黑安全会议即将落幕之前，欧洲各国外长“加戏一场”，由爱沙尼亚前总理、欧盟外交与安全政策高级代表卡拉斯召集紧急临时会议，主要探讨俄乌冲突、俄乌和谈以及欧盟与美



在俄乌冲突三周年之时，泽连斯基比较落寞。

国的关系。简短的会议之后，卡拉斯对外吹风：“欧盟各成员国一致同意，继续支持乌克兰，并加强欧盟自身防御。”时隔一日，法国总统马克龙邀约欧洲各国领导人在巴黎开会，议题仍然是俄乌冲突问题。就连已经脱欧的英国，其首相斯塔默也前来与会，并在会议现场表示，可能的话，英国要向乌克兰派出地面部队以维持和平。但考虑再三，斯塔默也好，德国总理朔尔茨也罢，还有马克龙，都纷纷表示欧洲暂时没有能力向乌克兰派遣地面部队。在接受《新民周刊》采访之际，华东师范大学俄罗斯研究中心青年研究员苟利武曾言，欧洲的举动更多显示在刷存在感，彰显国际地位，但促进俄乌问题解决的实际效果目前并不高。证实苟利武此言的则是2月24日欧洲一些领导人和加拿大总理特鲁多前往基辅“安慰”泽连斯基，而马克龙、斯塔默却前往白宫见特朗普——分头行动，展示的是无奈！

乌克兰方面、欧洲方面都听到一个声音——俄罗斯外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫在2月22日声称，美俄谈得不错，计划两周内再开会，进行全面磋商，以便系统和详细地阐述全部所谓的棘手问题。“我们有必要知道美国方面派出哪一个级别的人物来对话，我们才能对等应对。”里亚布科夫说。此前，特朗普曾于2月12日表示，自己将在2月底之前与普京线下会面。而美俄将双方代表会谈之所设在利雅得，在外界看来，也有